

KÖZÉRDÉK

AZ ALSÓFEHÉRVÁRMEGYEI NEMZETI MUNKAPÁRT HIVATALOS LAPJA.

Megjelenik hetenként kétszer: esütörtökön és vasárnap.

Előfizetés: egész évre - - 12 korona.
fél évre - - - 6 " "
negyed évre - 3 " "

Egyes szám ára 12 fillér.

Felelős szerkesztő:

Dr. MÜLLER JENŐ.

Kiadóhivatal: FÖLDES EDE könyvkereskedése Nagyenyed.

Hirdetés ára: centiméterenként 6 fillér. Többszöri hirdetések kedvezményben részesül.

Nyilttér sora 40 fillér.

Lukács programja.

Lukács László programját már olvasta e lap olvasója és így én nem ismétlem. De annak hangot adok, hogy az tartalmában nagyon gazdag s ha beválk, az ország nagyfokú haladását vonja maga után.

Mindenekelőtt a véderőjavaslatához ragaszkodik a kormány. Erről külön írok a napokban, de ebből már is megállapítható, hogy a véderőjavaslat nem odáztatik el, nem köttetik össze a választójog kérdésével, miként ezt a Justh-párt akarja.

Nagy megnyugvást kelt a miniszterelnöknek a választójogról tett kijelentése. A választójogi reformot, az általánosság és demokrácia elvei szerint oldja meg, de úgy, hogy a magyar állam egysége és a nemzeti szupremácia biztosítva legyen.

A magyar értelmiség ezt a kijelentést nagy megnyugvással veszi. Ez országnak Magyarországnak kell lennie és így csakis oly választótörvény valószínű meg, a mely nem forgatja ki a magyar parlamentet magyar jellegéből.

Részletekbe ebben a kérdésben a miniszterelnök ugyan nem ment, de eléggé kidomborította magát az elvet, illetve kijelölő a vezéreszmét. Teljesen oszttjuk a miniszterelnök kijelentését, hogy oly megoldást nem javasolhat, amely teljesen ismeretlen új helyzetet teremthetne. „Szükséges, hogy az értelmesebb néprétegek — mondá a miniszterelnök — jogokhoz jussanak, de másrészt a magyar államegységet is biztosítani kell.” Igaza van a miniszterelnöknek, midőn hangoztatá, hogy a tulságos kiterjesztéssel szemben felelősséget a kormány nem vállalhat.

Ez volt mindég az én álláspontom is, az e kérdéstről írott dolgozataimban és így már csak ez okból is örvendek a

miniszterelnök kijelentésének. „A reformot az általános választójog minden attributumával el kell látni tehát — mondá a miniszterelnök, — a veszélyek elkerülése végett azonban a fokozatosság szerint kell történnie az átmenetnek. Az ily mandátumok száma egyelőre tehát korlátozva lesz.” Ezen korlátozás mikénti végrehajtásához lehet szó, de a már ismeretes korlátozási ajánlott módhoz, a miniszterelnök nem ragaszkodik. Aminthogy e korszakos reformról még sok szó lesz, az elv azonban változatlan: hogy a nemzeti érdekek figyelembe vevődnek.

Lukács László programbeszédéből nemcsak az tűnik ki, hogy gazdag munkaprogramja van, — hanem a magyar állam érdekeit semmi vonalon fel nem áldozza, mint teszem fel a választójogi kérdésben is: erélylyel óvja meg az állam tekintélyét, ha annak ügyeibe mások is beleszólnak; ezért mondá a miniszterelnök, hogy az oszttrok részéről történt beavatkozással szemben más alkalommal kifejti a kormány álláspontját. A horvátok tulságaival szemben pedig erélyesen megvédi a magyar államegységet, amelynek Horvátország is része. E végből a kivételes állapotok csak akkor szűnnek ott meg, ha az ott jelentkező veszélyes irányzatok megszűnnek. Ime Lukács László!... A jóslatok nem teljesültek be, hogy engedékeny lesz a horvátokkal szemben.

A Lukács László programját a mikor örömmel olvasá mindenk, általános a kívánat, hogy beszédének a vége ne hangozzék el a pusztában, a melyben jelzé a dolgozni akarást. Ez pedig csak úgy következhetik be, ha a parlamentben elnémulnak az obstruktorok. Enélkül, a dolgozni akarási kijelentés fogatosítható nem lesz.

Majd elváltk ez a napokban!... A miniszterelnök programja feletti vita ezután fog megindulni a parlamentben. A pártok nyilatkozni fognak s akkor dől

el, hogy lesz-e parlamenti rend, avagy folytatódni fog az obstrukció.

Lukács László a beszédében nem tért ki a parlamenti rend helyre nem állása esetére. Nem használt semmi éles hangot. A parlament munkásságának a szükségességét meggyőzően jelzé, a mit jó lenne megszívvelni az obstruktoroknak s írják hasonlóan zászlójukra a miniszterelnök jelszavát: „dolgozni akarunk.”

A parlament nem szinpad, hogy huszonnégy órás mutatványok folyjanak le. Hanem a nemzet szent csarnoka, a melynek munkásságával ki kell hatnia az egész országra. Az alkotmányos élet védő pajzsa, a mit magyar embernek nem szabad félre tolni. Az örökös obstrukcióval képtelen a parlament megtartalmazni az alkotmányos életet. Alkotmány nélkül pedig elhervad a magyar nemzet, e drága kincsét ne törjük magunk össze. És így reménykedjünk a parlamenti béke kialakultában.

Ü. L.

POLITIKAI HIREK.

A képviselőház hétfőn délelőtt 10 órakor ülést tart, a melynek napirendjén a kormány bemutatkozásáról szóló vita folytatása szerepel. Az ellenzéki pártok: Kossuth-párt, Justh-párt, a néppárt és a pártönkivüliek szónokai fognak felszólalni. A munkapárt nem szándékszik részt venni a vitában, a mely hosszadalmasnak ígérkezik.

Az erdélyrészi gazdasági akció keretében nagy lépéssel jut előre Serényi törekvése, amennyiben ez évben Erdély tíz vármegyéjének 185 községében kerül művelés alá az ottani állattenyésztés alapja, a közlegelő. E munkaterv nemcsak teljes erőből támogatást, vezetést és irányítást adott Serényi erdélyrészi miniszteri kirendeltsége és annak szakemberei útján, de tekintettel az erdélyi községek szegénységére, legelőik kulturájára, 115,612 korona segélyt is engedélyezett.

Tudja azt Serényi, hogy az alapvető munka, mely a székelység érdekében folyó gazdasági harc kiemelkedő eseménye, a

Linoleum gyári raktár.

HAAS LIPÓT Kolozsvár
Mátyás király-tér 11. szám.

72 8-26.

pamlag-behuzatokat; kredencz csipkéket; gyermek és női kötényeket. — Gummi áruk, ágybetétek, lapdák, babák, fésűk, bőrkalapok, sapkák, Usona fajta gumisarkok, torna- és sárczipők igen nagy választékban kaphatók.

Ajánlja felsorolt áru: Valódi parafa linoleumokat szobák bevonására, ebédlő- és futó szőnyegeket; viaszos-vászon terítőket; asztal- és

A CZIM FONTOS: kérjen árjegyzékét.

jövő érdekében folyik, de egyszer vetnie kell annak, aki aratni akar s aratni fog a jövő nemzedék.

Az államsegélyről és felosztásáról így intézkedett a miniszter a kirendeltséghez intézett leiratában:

Kolozsmegye kap 11, Marostorda 13, Háromszék 55, Udvarhely 37, Brassó 8, Csik 29, Szilágy 14, Kisküküllő 13, Alsó-Fehér 5, Tordaaranyos 4 ezer koronát.

A kormány nagy áldozatkészsége kétség-telenül emelni fogja az erdélyi gazdálkodó magyarság haladását, mely ma nemzeti érdek.

HIREK.

— **Képviselőválasztás a nagyenyedi választókerületben.** Lapunkban is közöltük, hogy Lukács László pénzügyminiszter, városunk országgyűlési képviselője, miniszterelnökké történt kinevezése alkalmából lemondott mandátumáról. Vármegyénk központi választmánya f. hó 4-én tartott ülésében az újválasztás napját f. hó 14-dikére tűzte ki. Választási elnök Lázár István, jegyző Názán József; helyettes elnök Váró Ferencz, h. jegyző Bartók Gábor lesz.

— **Róm. kath. egyházi hírek.** A f. hó 1-én megkezdődött májusi ájtatosságon énekelte az Előre daloskör vegyes kara, mely e hónapban minden egyes szombati ájtatosságon szerepelni fog. A dr. Varró László uton felállított kereszt ünnepélyes megáldása f. hó 12-én a delelőtti 10 órai istentisztelet után fog megtartatni. A hívek körmenetben vesznek részt a kereszt megáldásán.

Csendes jubileum.

A Budapesti Hírlap-ból vesszük át a következő sorokat, melyek minket erdélyieket, közeli érdekelnek s melynek igazságáról a magunk tapasztalatai alapján is volt alkalmunk meggyőződést szerezni.

Tizenöt évvel ezelőtt, 1897-ik évben, május 1-én szenteltek püspökké Majláth Gusztáv Károly grófot a koronázó Matyas-templom hatalmas íve alatt. Alig lobbantak a Coenaculum pünkösdi lángjai, megjelent az ifjú főpásztor Gyulafehérváron a nagybeteg Lönhart Ferencz püspök udvarában és alázatos és roppant szerény modorával úgy a papság, mint a civilek társadalmában nagy szimpátiával találkozott. Addig a püspök felhős magasságban élt, kit kevesen láttak, s ki nagy ritkán mutatta magát. A fejedelmi támogatás és közjogi ótalom nagy biztosságában elzárta tekintete elől a zajos, bajokkal vesződő mindennapi életet. Nagy ur volt, hivatalfőnök, zord és parancsoló, a kitől félt az ember inkább, mint a kihez vágyakozik. Az új püspök szakított a régi, egyéniségéhez nem simuló tradíciókkal, a nagyuri, parancsoló gesztussal. Ő, a született arisztokrata magára nézve megszüntetett minden hiabavaló cifra etikettet, hozzá mindenki bármikor bekopogtatható, ha könyes volt a lelke, vagy ha valami kérni valója volt. Tizenöt vármegye területére terjed ki egyházmegyéje, minden második esztendőben

— **Időjárás.** A Meteor időjelzése szerint május 4., 7. és 14-dike erős hatású változási napok; hideg időt hoznak. 15-dike után enyhül az idő és megmenekülünk a fagykároktól. 19., 21., 27-én csapadékos, zivataros jellegű idő lesz.

— **Országos vásár.** Az enyedi országos tavaszi juhvásár szerdán vette kezdetét. A vegyes állatvásár ma kezdődik, míg a kirakóvásár 8-án, szerdán lesz.

— **A honvéd zenekar** ma délután 3 órakor tartja hangversenyét a Szeidl-szálló termeiben, a helyi honvéd és csendőr altisztikar estéli táncmulatságával kapcsolatosan.

— **Földmérés.** A kormány által a múlt évben reuszeresített m. kir. földmérő hivatalok május 1-én kezdték meg működésüket, hogy az egész ország földterületét pontos felméréssel megállapítsák. Városunkban a 23. felmérési felügyelőséget helyezték el és hivatalos működését 1-jén kezdte meg.

— **Elfogott zsebmetszők.** A tövisi vasuti állomáson az államrendőrség egy utazó detektivje 4 körözött zsebmetszőt tartóztatott le. A zsebmetszők éppen azon tanakodtak, hogy ki-ki melyik vonaton induljon el „munkára“. A banda feje Alma-zio Maté többször büntetett nemzetközi zsebmetsző, tagjai Bugarszky Erneszt, Wolf Pál és Kiss Imre. A tövisi csendőrség vette őtalmába az utazó jómadarakat. — Ez a hr figyelmessé teheti az enyedi mai országos állat- és a szerdai kirakóvásárra érkezőket és a vásáron tartózkodókat, hogy jól vigyázzanak, mert valószínű sok zsebmetsző keresi fel a mai vásárjainkat is. A rendőrség is kettőzött éberséggel figyelje a gyanus alakokat.

— **Az Edison villamos színház** mai előadásainak műsora: 1. Halálfelelem, humoros. 2. Pathé Ujság, legutóbbi események riport-szerű bemutatása. 3. Veszélyes üldözés, humo-

ros. 4. Rosszat jóval fizess, dráma. 5. Nehéz feladat, komikus. 6. A tékozló fiú, 3 felvonásos társadalmi színmű. 7. Mi baja lehet, humoros, Linder Maxival a főszerepben. — A mai előadásra az igazgatóság különösen felhívja a közönség figyelmét. A tékozló fiú előadása igen tanulmányos, társadalmi és színművészeti szempontból egyaránt.

— **Hivatalozolgai állás.** A hivatalos működését f. hó 1-én Nagyenyeden megkezdő m. kir. 23. felmérési felügyelőségnél évi 600 korona fizetés, 100 korona ruha-illetmény és természetbeni lakás élvezetével egybekötött hivatalozolgi állásra pályázat lett kiírva. A szabályszerűen felszerelt kérvények a nagym. m. kir. pénzügyminiszteriumhoz intézve nevezett hivatalnál (Nemzeti szálloda, I. emelet) beadhatók.

— **A mozgófénykép és a tuberkulózis.** Mindinkább beigazul az a nézet, hogy a mozgófénykép színházak vetítővásznára nemcsak a szórakoztatás céljait szolgálja, hanem a komoly tudományok is szolgálatot tesz, amely már a legkülönbözőbb irányokban használja ki a film-technika vívmányait. A bécsi „Uránia-ban“ most mozgófényképekkel előadott népszerű közegészségügyi előadásokat tartanak, amelyeknek sorozatában szerepelnek azok a betegségek, amelyek szociális szempontból bírnak jelentőséggel. Az első ilyen előadás a tuberkulózis elleni védelmet fogja szolgálni, ennek az előadásnak a filmje 1000 méter hosszú és bemutatása 1 óra hosszáig tart.

— **Tanonciskolai kötelezettségről.** A kereskedelmi miniszter 44114—1910. sz. határozatában kimondta, hogy az iparos tanonciskolák szervezete és terve ügyében a vallás- és közoktatásügyi miniszterium által kiadott 35,564—1893. sz. rendelet 10. pontja értelmében a tanonciskola 3 osztályát jó sikerrel végzett tanoncok a rajzon kívül

beutazta, mert minden bajról, szükségéről személyesen óhajtott meggyőződést szerezni.

Akkor még tellett az arany fiatalságból is, tizenöt évvel ezelőtt, mikor leszállván kocsijáról, órákon át gyalogszerrel lépegetett a Hargita kösziklás ormain. Kalapleveve, olvasó: pörgetve, egyszerű papi ruhában toppant a favágó, szénaesináló székelyek elé, kikkel barátságosan, hosszasan elbeszélgetett, érdeklődően az ő szűk kis világuk apró bu-bajjai iránt. Nem is hitték gobé testvereink, hogy a püspökük előtt tárták ki olyan őszintén a lelküket. Azt gondolták, hogy valamelyik turista káplán tévedt arra távoli falucskából. Aztán másnap lett csak nagy a csodálkozás, mikor a plebanos ur fölvilágosította az idegen látogató személye felől.

Az ifjuság nevelése, jó irányban való vezetése, ez volt s ez ma is a legfőbb élet-programja az erdélyi püspöknek. „Azt mondják, bolond vagyok, hogy annyit veszeddöm a diákokkal, — mondta egy alkalommal — a kik nem értenek meg engem. Milyen szép minden, ha élet van benne, milyen szép a virág, míg él, s mily utálatos, ha fonyad, rothad. Milyen szép az ifjuság, ha nemes élet van benne; ha nincs krisztusi nemes élet bennetek, mintha lehervadt őszi erdőben járnék, vagy elmulást lehelő temető kertben.“ És a hét erdélyi státusi főgimnázium ifjusága tizenöt esztendő óta Mecénását, pártfogóját, szellemi irányítóját látja az erdélyi püspökben, ki minden évben minden főgimnáziumot sorra látogat,

meghallgatja az előadásokat, meggyótatja, lelkesíti az ifjuságot; a ki beteg, ha a legutolsó portás fia is, meglátogatja a lakásán, megvizsgálja, segíti, s a mikor észrevétlen kisuhan az egyszerű ajtón, mindenki érzi a zsupfedelű házbán, hogy egy igazi főpap nagy lelke mindent megjobbitott, megszépített ott benn, beteget gyógyított, de hitet, reményt is fakasztot minden elröppent szava. Több ezerre megy évente ama tanulóknak és főiskolai, egyetemi hallgatóknak a száma, kiknek a tandíját kifizeti, s hánynak a tartásdíját is a szemináriumokban és internátusokban.

Szokás ünnepi alkalmakkor hangoztatni, hogy a szűkebb Erdélyt a magyarság kultúrájával lehet meghódítani a magyar nemzet számára. És valóban jobban szétszórva, elkövetve sehol sincs a magyarság, mint a Királyhágón túl a rengeteg olajtengerben, hol a legkisebb falucskában is négyféle vallás ritusa szerint és több nyelven imádják a hívek az Istent. E nemzetiségi tengerben Majláth püspök tizenöt esztendőn át éjet-napot össze-tévéen, egészséget, idegeit feláldozó apostoli buzgalommal harcolta a magyar kultúra nagy harcát. Az erdélyi római katolikus státus évről-évre összeülő előkelő parlamentje tudja és méltányolja ennek a törékeny, gyenge fizikumú, lánglelkű főpapnak halhatatlan munkáját, mely előtt halás tisztelettel kell meghajolnia az egész magyar nemzeti közvéleménynek. Nincs az országnak olyan kisebb városkája, a hol egy-egy emberré lett, kenyérhez jutott hiva-

a többi tanulóival alól fölmentendők. A 21. pont a) alatti bekezdése értelmében pedig a kereskedő tanoncok a rajztautás alól is mentesek, mihez képest nem büntethető az a kereskedő, aki a 3 osztályt már sikerrel végzett tanonczát tanoncziskolába egyáltalában nem járítja.

— **Honvéd bakancs szállítás.** A kolozsvári kereskedelmi és iparkamara a honvédelmi miniszter leiratai értelmében értesíti az érdekelt iparosokat, hogy a m. kir. honvédség 1913. évi szükségletéből 12.000 pár bakancs és 4000 pár könyű cipő a hazai kisiparosok útján fog beszereztetni. Az 1 koronás bélyeggel ellátott pályázatok ott, hol ipartestület van oda, különben közvetlen a kamarához nyújtandók be, hogy az ajánlatok legkésőbb folyó évi május hó 15-ig a kamarához okvetlen beérkezzenek. Az ipartestületek által, vagy közvetlenül az érdekeltek által a kamarához beküldendő ajánlatokon a hol ipartestület van, az ipartestület által, a hol pedig ipartestület nincs, ott az I. fokú iparhatóság által hivatalosan igazolandó, hogy a pályázók önálló iparosok.

* **Anyák figyelmébe!** Világhírű gyermekorvosok egyhangú véleménye, hogy a gyermekek elismert, legkiválóbb tápszere az elválasztás idejétől kezdve a „Phosphatine Fallières”, mert nagyon könnyen emészthető, igen kellemes ízű, a fogzást megkönnyíti és biztosítja a csontrendszer fejlődését.

— **Anatole France: A Pinguinek szigete.** A ma élő francia írók között kétségtelenül Anatole France-nak tölta a legfinomabb. A legmélyebb gondolkodás a legkönnyedebb kifejezésmóddal egyesül műveiben. A mélyeséges eszméket a legtetszetesebb drapéria mögé rejti el. Nevetve, mosolyogva, tréfálva és enyelegve rántja le a leplet intézményekről és emberekről egyaránt. Azért van olyan nagy hatása társadalmi regényeinek és a Pinguinek szigete azért a legolvasottabb könyvek egyike. A satirikus társadalmi regénynek örökké

talnalk ne gondolna hálátelt szívvel a főpapra, ki szülője után az életben a legtöbbet segített rajta. És ez évtizedekre menő, roppant nagy segítségekről nem szóltak soha, soha hirtapi cikkek, mert aki nyilvánosan ad a társadalomnak, az vár is cserébe valamit a társadalomtól és a püspök ezt megtiltotta azoknak, kik publikálni óhajtották. A sok fínevető intézet, internátus, szeminárium, a kolozsvári Marianum, a pesti Regnum Marianum, az oltáregyesületek, templomok és iskolák nemcsak a püspöki, de főképp a magánpénztári főkönyv jótékonyági számlalapjait töltötték tele. Ezt a nagyszerű okmányt idegen szem nem látta soha, majd egy későbbi kor áldoz érte a lemondás és önzetlenség evangéliumi heroszauak.

És a mai jubileumát is csendben, elvonulván a világtól, testileg erősen megtörtén, kiújuló bronchitisszel áll meg Majláth püspök Zsigmondházában, a Hohenlohe herceg kastélyában, hova orvosai küldték, eltiltván egyelőre minden funkciótól. De a huszonöt éves papi és tizenöt esztendő püspöki jubileum mellett nem mehet el szóval a magyar katolikus világ és sok százezer ember foglalja imájába az ő nevét, ki életével és működésével az új püspöktípus korszakalkotó alakját teremtette meg.

klasszikus mintaképe marad. Csupa báj, csupa lehetőszerű finomság és elragadó kedvesség. Egy képzelt népnek: a pinguinek történetében valamenyi nép nibáit ostorozza. A pinguin-nép újabb története nem egyéb, mint a francia köztársaság régebbi és újabb eseményeinek koezagató karrikatúrája. Anatole France-nak ezt a remekművét az teszi különösen élvezetessé, hogy szerzője sohasem haragszik, sohasem dolgozik doronggal, finom guny, metsző satíra, mosolygó fen-sóbság az ő fogyvere. Ha mesél: tábajoz, ha elmélkedik: könnyed, ha gunyolódik és tréfálkozik: elmés. A Pinguinek szigete jó könyv, kedves könyv és a mellett csupa művészet. Egyike azoknak a munkáknak, melyek után úgy érezzük magunkat, mintha megfürdött volna a lelkünk derűben és fényben, a művészet mindent megtisztító forrásában. Az Athenaeum Könyvtár, mely kötetének páratlanul szép kiállításával és szokatlan olesosággal olyan nagy népszerűséget szerzett már eddig is, a „Pinguinek szigete” bizonyára még csak megnövevő olvasóinak nagy táborát. Ezt annál inkább hisszük, mert Böhm György fordítása mintaszerű. Anatole France stílusának szépségeit és finomságait nagy ügyességgel tükrözteti vissza. A szép könyv ára, az Athenaeum Könyvtár izléses kötésében és Basch Árpád művészi borítékklapjában 1 korona 90 fillér és minden könyvkereskedésben kapható.

* **Földkölcsonók becsülésének ellen-örzése.** A Magyar Követelő Bank Részvénytársaság, mely az elmúlt első üzletében bőseges tartalékolás dacára 6% osztalekot fizetett részvényeseinek, értesülésünk szerint a tőkefeleletesssel kapcsolatban minden var-megye területen bizalmifelhákat keres. Ezeknek, mint a bank választmányi tagjának feladata volna a környékükön előforduló birtokbecsüléséket illő díjazás ellenében ellen-örizni. Akik ezen bizalmi köldetés iránt érdeklődnek, közelebbi felvilágosításért forduljanak a bankhoz, Budapest, VI. Tere-örkör 46 sz. 125 2--2

* **Hálózobák réme,** a poloskák kurtása eddig a lehetetlen dolog közé tartozott. Mióta azonban a „Löcherer Cimexin” törtentek próbák, beigazodott, hogy a Cimexin hatása folytán a petek rögtön kiszáradnak és többé ki nem kelnek. A Cimexin mindenütt használható szövetet, butort, falat vagy festést nem piszkít; nyomot, vagy foltot nem hagy. Mely elien egyedül biztos szer. Kapható: U. Kovács József örökösök gyógyszerárban Nagyenyeden és a keszitonel: Löcherer Gyula gyógyszerárban Bartán. 64 11—

Eladó vagy elcserélendő

egy tisztavérű fehér mangalicza, 8 hónapos kan-malacz.

Rövid ideig sima zöld szőfőtványok is eladók (borszőlő). Nagyenyed, Szena-ter 18. sz. 130 1—1

Klein I. D. szállító, Budapest ajánlja

gyűjtőkocsi forgalmát.

131 1—20

Egy jó házból való FIU Földes Ede könyvkereskedésében felvétetik.

NESTLE
gyermekélejtje

vizzel felfőzve
csecsemők, gyermekek, valamint
gyomorbetegségek

régbevált tápláléka
50 év óta kipróbálva
és orvosilag ajánlva
Tiszta alpesi tejet

tartalmaz:
1 doboz 1 kon 80 fill.,
minden gyógyszerárban és
drogeriában kapható.
Prospektus ugyanott.



Az „Első Magyar Általános

Biztosító Társaság“

nagyenyedi ügynöksége
ez uton értesíti az érdeklődő közönséget,
hogy a biztosítás összes ágaira (élet,
tűz, jég és betörés) vonatkozó díjfi-
zések Földes Ede ur könyvkereske-
désében eszközözendők. Ugyanott a biz-
tosításokra vonatkozó összes felvilágo-
sítások megtudhatók.

Első Magyar Általános Biztosító Társaság
nagyenyedi ügynöksége.



Csak azoknak
a cigarettároknek,
a kik egészségükre való tekintetből
nem sajnálnak naponta 1-2 fill-
lérrel többet kiadni:

Clubspecialité

120 lap 20 fillér
70 " 12 "
1 doboz (100) hüvely 70 "

Örösi tanácsra a hüvelyek
és lapocskák bronz- és szenny-
más valamint esiradék püggvényektől
„Ambre” nélkül vannak, de minden
lapocskában és hüvelyben benne
van vinyomással a védjegy
és a gyáras aláírása „Mediano”

Főraktár: Czirner J. József
dohány nagy- és különlegességi árudájában.

24 5-15

Aki olesón és szépen akarja szobáit festeni,
forduljon Rosenberg Ignác festőhöz, Nagyenyed, Szentkirály-utca 67. sz. 43 15-15

Pénztárosnő

felvétetik

ROSENTHAL HERMANN

üveg- és porcellán üzletében.

129 2-

Eladó ház!

A Sétatéren a **Toronyi-féle ház**as telek eladó, értekezhetni a tulajdonossal. Megtekinthető bármikor. 117 5-6

Első nagyenyedi mosó-, vasaló- és vegytisztító intézet.

Van szerencsém tisztelettel értesíteni úgy a helybeli mint a vidéki közönséget, hogy hét év óta fennálló jó hírnevű üzletemben az árakat mélyen leszállítottam a következő árakra:

rendes gallér	4 fillér
dupla gallér	6 „
kézelő párja	8 „

És így mindennemű férfi- és női ruhák, szövet- és csipkefüggönyök, kelengyék, kézimunkák és panama kalapok tisztítását olcsó árban és kifogástalanul végzek. Fő elvem, meggyőzni a nagyérdemű közönséget munkám jóságáról és szolid áraitól. További szíves pártfogást kér

121 5-25

Hajdu Béláné.

Rózsá-utca 4. Szentkirály-utca 1.

LEGJOBB AJÁNDÉK a tartós és olcsó hazai szőttesáru.

Árjegyzéket ingyen és bérmentve küld: LINGNER szővőgyára NAGYENYED.

255

Kútépítés.

Helyszínen gyártott vasbeton gyűrűkből csinálók kútát szükség szerint családi vagy gyári használatra. A kút az eddigieknél sokkal olcsóbb és jobb. Forrás kutatása és desztillálása biztos sikerrel jár, a mit több száz teljes eredménnyel már megépített kúttal tudok bizonyítani. — Költségelőirányzat és helyszíni szemle díjtalan.

Az általam épített kútakért tíz évi jótállást vállalok, fizetés csakis a munka átadása és eredménye esetén teljesítendő.

Kútak munkálat alatt jelenleg a kulturmérnöki hivatal udvarán, Varró Róza, ifj. Graef János, Lucze István, Benyovits Mór, dr. Dobozy Vilmos uraknál, továbbá a város Bethlen-utcai kútja. A n. é. közönségnek a jelzett helyeken a nap bármely órájában rendelkezésére állok.

Tisztelettel

Gabos Mihály,

Erdély első kútépítő spezialistája.

340 20-25

Nagyenyed. Főter 34

GRAND HOTEL SAN-REMO
NAGY SZÁLLODA
Budapest, Dohány-u. 40. Nyár-u. sarok.

Minden pályaudvarról villamos megálló a Rákóczi-ut és Nyár-utca sarkán.
100 teljes komforttal és kényelemmel berendezett szoba. Lift. Légfűtés. Minden szobában villanyos ébresztő óra. Fürdő

Szuterén étterem **Putzer György** vezetésével, ismert convert-rendszere szerint. Ebéd 6 fogás K 2-50. Vacsora 5 fogás K 2-50.

Szolid családi szálloda. A vidékiek találkozó helye.
Igazgató: **Sárkány József.**
Tulajdonos: **Récsy Gusztáv.** 106 4

HIRDETÉSEKET legjutányosabban felvesz lapunk kiadóhivatala.

Van szerencsém a n. é. közönség szíves tudomására adni, hogy a nagyenyedi piacon **Rosenthal Hermann** törvényszékiileg bejegyzett cég alatt **üveg- és porcellán-üzletet nyitottam.**

Megfelelő tőke, valamint előkelő cégeknél (Brassóban, Budapesten, Bécsben) szerzett több évi tapasztalataim és szakértelmem, továbbá üzleti összeköttetésem csakis legelsőrendű gyárakkal és beszerzési forrásokkal, biztosítékot nyújtanak t. vevőimnek gyors, előnyös és pontos kiszolgálására.

A nagybecsű közönség szíves bizalmát, melynek minden tekintetben megfelelni legfőbb törekvésem lesz, kérve maradtam kiváló tisztelettel

Üzlethelyiség: **Szeidl-szálloda épületében.** **Rosenthal Hermann.**

127 3-3

A „Nagyszébeni Általános Takarékpénztár“

földbirtokra és szilárd anyagból épült bér- és lakházakra előnyös feltételek mellett a tőkétörlesztést és a kamatokat magukban foglaló félévi egyenlő részletekben visszafizetendő

törlesztéses kölcsönöket

1000 koronán felüli összegekben 10-50 évi időtartamra nyújt.

Alsó-Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkérvények **Lingner György** ur által nyújthatók be.

Bővebb felvilágosításokkal szolgál:

LINGNER GYÖRGY Nagyenyed. Telefon 15.

Minden cigarettázó csak Nil, Sanitas és Cirner Antinicotin

szivarkahüvelyt szív: mert ezek a legjobbak és mégis olcsók!

Sanitas	1000 drb. K. 2.80	100 drb. 32 fillér.
Nil	1000 „ „ 2.40	100 „ 30 „
Antinicotin	1000 „ „ 1.40	100 „ 20 „

Telefon: 53. Telefon: 53.

Egyedárusítás: **CIRNER J. JÓZSEF** dohánynagyáruházában Nagyenyed.

91 5-15 v

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruháza Részvénytársaság könyvnyomdájában Nagyenyeden.